

◎ x^α の不定積分

積分の定義

$F'(x) = f(x)$ のとき

$\int f(x) dx = F(x) + C$ (C : 積分定数)
 $f(x)$ の原始関数

※ 微分したら元に戻る! 4+重要!!

※ すべての式が積分できるわけではない。
 (ほとんどの式ができてない)

P201例1 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \frac{1}{x^2} dx = \int x^{-2} dx$ 指数に直す
 $= \frac{1}{-1} x^{-1} + C$
 $= -\frac{1}{x} + C$

(2) $\int \sqrt{x} dx = \int x^{\frac{1}{2}} dx$
 $= \frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} + C$
 $= \frac{2}{3} x\sqrt{x} + C$

P201問1 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int x^4 dx = \frac{1}{5} x^5 + C$

(3) $\int x^{\frac{3}{5}} dx = \frac{5}{8} x^{\frac{8}{5}} + C$
 $= \frac{5}{8} x^2 \sqrt[5]{x^2} + C$

公式 実数
 $\int x^\alpha dx = \frac{1}{\alpha+1} x^{\alpha+1} + C$ ($\alpha \neq -1$)
 $\alpha = -1$ のとき $\int \frac{1}{x} dx = \log|x| + C$
 絶対値をつける

※ 以下 C は積分定数とする。

補足 微分したら元に戻る ← 最初のうちは、
 微分の復習から
 セットで練習するとよい

$(-\frac{1}{x})' = (-x^{-1})'$
 $= x^{-2}$
 $= \frac{1}{x^2}$

$(\frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}})' = \frac{2}{3} \cdot \frac{3}{2} x^{\frac{1}{2}}$
 $= \sqrt{x}$

(2) $\int \frac{dx}{x^3} = \int x^{-3} dx$
 $= \frac{1}{-2} x^{-2} + C$
 $= -\frac{1}{2x^2} + C$

(4) $\int x\sqrt{x} dx = \int x^{\frac{3}{2}} dx$
 $= \frac{2}{5} x^{\frac{5}{2}} + C$
 $= \frac{2}{5} x^2 \sqrt{x} + C$

★ 数学IIの積分で学んだ性質は成立 (教科書 p.201参照)

P201例2 次の不定積分を求めよ。

$\int \frac{2x^2 - 4x + 3}{x} dx = \int (2x - 4 + \frac{3}{x}) dx$
 分母が単項式のときは
 項ごとに分ける
 $= 2 \cdot \frac{1}{2} x^2 - 4x + 3 \log|x| + C$
 $= x^2 - 4x + 3 \log|x| + C$

補足
 $(x^2 - 4x + 3 \log|x|)'$
 $= 2x - 4 + \frac{3}{x}$
 $= \frac{2x^2 - 4x + 3}{x}$

積分定数は1つに
 まとめて書けばOK

P201問2 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \frac{2x+1}{x^2} dx = \int (\frac{2}{x} + \frac{1}{x^2}) dx$
 $= \int (\frac{2}{x} + x^{-2}) dx$
 $= 2 \log|x| + \frac{1}{-1} x^{-1} + C = 2 \log|x| - \frac{1}{x} + C$

(2) $\int \frac{3x-4}{\sqrt{x}} dx = \int (3\sqrt{x} - \frac{4}{\sqrt{x}}) dx$
 $= \int (3x^{\frac{1}{2}} - 4x^{-\frac{1}{2}}) dx$
 $= 3 \cdot \frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} - 4 \cdot 2 x^{\frac{1}{2}} = 2x\sqrt{x} - 8\sqrt{x} + C$

(3) $\int \frac{(\sqrt{x}-1)^2}{x} dx = \int \frac{x - 2\sqrt{x} + 1}{x} dx$
 $= \int (1 - \frac{2}{\sqrt{x}} + \frac{1}{x}) dx$
 $= \int (1 - 2x^{-\frac{1}{2}} + \frac{1}{x}) dx$
 $= x - 2 \cdot 2 x^{\frac{1}{2}} + \log|x| + C = x - 4\sqrt{x} + \log|x| + C$

◎三角関数の不定積分

$(\cos x)' = -\sin x$	微分	$\int \sin x dx = -\cos x + C$
$(\sin x)' = \cos x$	積分	$\int \cos x dx = \sin x + C$
$(\tan x)' = \frac{1}{\cos^2 x}$	元に戻す	$\int \frac{1}{\cos^2 x} dx = \tan x + C$
$(\frac{1}{\tan x})' = -\frac{1}{\sin^2 x}$!!	$\int \frac{1}{\sin^2 x} dx = -\frac{1}{\tan x} + C$

P202例3 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (1+2\cos x) dx$
 $= x + 2\sin x + C$

(2) $\int \tan^2 x dx$
 $= \int \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} dx$
 $= \int \frac{1-\cos^2 x}{\cos^2 x} dx$
 $= \int (\frac{1}{\cos^2 x} - 1) dx = \tan x - x + C$

P202問3 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (3\sin x - 4\cos x) dx$
 $= -3\cos x - 4\sin x + C$

(2) $\int \frac{3+\sin^3 x}{\sin^2 x} dx$
 $= \int (\frac{3}{\sin^2 x} + \sin x) dx$
 $= -\frac{3}{\tan x} - \cos x + C$

◎指数関数の不定積分

$(e^x)' = e^x$	公式	$\int e^x dx = e^x + C$
$(a^x)' = a^x \log a$		$\int a^x dx = \frac{a^x}{\log a} + C$

(参考) 忘れたときは、自分で導く形にしておく
 $y = a^x$ とし、両辺の自然対数をとる。
 $\log y = \log a^x$
 $= x \log a$
 両辺を x で微分すると
 $\frac{1}{y} \times y' = 1 \times \log a$
 $y' = y \log a = a^x \log a$

P203例4 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (2e^x - 5) dx$
 $= 2e^x - 5x + C$

(2) $\int 3^x dx$
 $= 3^x \log 3 + C$

P203問4 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (4e^x + 3) dx$
 $= 4e^x + 3x + C$

(2) $\int (5^x - 2^x) dx$
 $= \frac{5^x}{\log 5} - \frac{2^x}{\log 2} + C$

◎ $f(ax+b)$ の不定積分

$F'(x) = f(x), a \neq 0$ のとき
 $\int f(ax+b) dx = \frac{1}{a} F(ax+b) + C$
* 微分した時の逆数をかける

(証明) $\frac{d}{dx} \left(\frac{1}{a} F(ax+b) \right) = \frac{1}{a} F'(ax+b) \times (ax+b)'$
 $= F'(ax+b)$
 $= f(ax+b)$
 $\therefore \int f(ax+b) dx = \frac{1}{a} F(ax+b) + C$

P203例5 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (5x+2)^3 dx$
 $= \frac{1}{5} \cdot \frac{1}{4} (5x+2)^4 + C = \frac{1}{20} \cdot 4(5x+2)^3 \cdot 5 = (5x+2)^3$

(2) $\int \cos 6x dx$
 $= \frac{1}{6} \sin 6x + C = \frac{1}{6} \cos 6x \cdot 6 = \cos 6x$

(3) $\int e^{2x-1} dx$
 $= \frac{1}{2} e^{2x-1} + C = \frac{1}{2} e^{2x-1} \cdot 2 = e^{2x-1}$

微分して、元に戻すかを確認しよう!

P203問5 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (2x-7)^5 dx$
 $= \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{6} (2x-7)^6 + C = \frac{1}{10} (2x-7)^6 + C$

(2) $\int \frac{1}{4x+1} dx$
 $= \frac{1}{4} \log |4x+1| + C$

(3) $\int \frac{3}{(3x-5)^2} dx$
 $= \int 3(3x-5)^{-2} dx$
 $= 3 \cdot \frac{1}{3} \cdot \frac{1}{-1} (3x-5)^{-1} + C = -\frac{1}{3x-5} + C$

(4) $\int \sqrt{5-6x} dx$
 $= \int (5-6x)^{\frac{1}{2}} dx$
 $= \frac{1}{-6} \cdot \frac{2}{3} (5-6x)^{\frac{3}{2}} + C = -\frac{1}{9} (5-6x)\sqrt{5-6x} + C$

(5) $\int e^{3x+2} dx$
 $= \frac{1}{3} e^{3x+2} + C$

(6) $\int \sin(4x+3) dx$
 $= \frac{1}{4} \{-\cos(4x+3)\} + C = -\frac{1}{4} \cos(4x+3) + C$

◎置換積分法 → 具体例で確認!

P204例6 次の不定積分を求めよ。

$$\int (2x-5)^3 dx$$

$2x-5=t$ とおく
両辺をxで微分すると
 $2 = \frac{dt}{dx}$
 $2 dx = dt \therefore dx = \frac{1}{2} dt$
(与式) $= \int t^3 \cdot \frac{1}{2} dt$
 $= \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{4} t^4 + C$
 $= \frac{1}{8} (2x-5)^4 + C$

→ (参考) この式では、~~一般に~~置換は働かない
 $\int (2x-5)^3 dx = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{4} (2x-5)^4 + C$
 $= \frac{1}{8} (2x-5)^4 + C$
 ⇨ 置換はできる限り働かないのが望ましい

P204問6 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int (3x+2)^4 dx$
 $3x+2=t$ とおく
 $3 dx = 1 \cdot dt$
 $\therefore dx = \frac{1}{3} dt$
 (与式) $= \int t^4 \cdot \frac{1}{3} dt$
 $= \frac{1}{3} \cdot \frac{1}{5} t^5 + C$
 $= \frac{1}{15} (3x+2)^5 + C$

(2) $\int e^{4x-1} dx$
 $4x-1=t$ とおく
 $4 \cdot dx = 1 \cdot dt$
 $\therefore dx = \frac{1}{4} dt$
 (与式) $= \int e^t \cdot \frac{1}{4} dt$
 $= \frac{1}{4} e^t + C$
 $= \frac{1}{4} e^{4x-1} + C$

P205例題1 次の不定積分を求めよ。

$$\int x\sqrt{x-1} dx$$

$\sqrt{x-1}=t$ とおく
 $x-1=t^2$
 $\therefore x=t^2+1$
 $\therefore dx=2t dt$
 (与式) $= \int (t^2+1) \cdot t \cdot 2t dt$
 $= \int (2t^4+2t^2) dt$
 $= \frac{2}{5} t^5 + \frac{2}{3} t^3 + C$
 $= \frac{2}{15} t^3 (3t^2+5) + C$
 $= \frac{2}{15} (\sqrt{x-1})^3 \{3(x-1)+5\} + C = \frac{2}{15} (3x+2)(x-1)\sqrt{x-1} + C$

(別) (与式) $= \int \{(x-1)+1\} (x-1)^{\frac{1}{2}} dx$
 $= \int (x-1)^{\frac{3}{2}} dx + \int (x-1)^{\frac{1}{2}} dx$
 $= \frac{2}{5} (x-1)^{\frac{5}{2}} + \frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} + C$
 $= \frac{2}{15} (x-1)^{\frac{3}{2}} \{3(x-1)+5\} + C$
 $= \frac{2}{15} (3x+2)(x-1)\sqrt{x-1} + C$

P205問7

$x-1=t$ において、例題1を解け。

$x-1=t$ とおく
 $1 \cdot dx = 1 \cdot dt$
 $\therefore dx = dt$
 $\int x\sqrt{x-1} dx = \int (t+1)\sqrt{t} dt$
 $= \int (t^{\frac{3}{2}} + t^{\frac{1}{2}}) dt$
 $= \frac{2}{5} t^{\frac{5}{2}} + \frac{2}{3} t^{\frac{3}{2}} + C$
 $= \frac{2}{15} t^{\frac{3}{2}} (3t+5) + C$
 $= \frac{2}{15} (x-1)^{\frac{3}{2}} \{3(x-1)+5\} + C$
 $= \frac{2}{15} (3x+2)(x-1)\sqrt{x-1} + C$

P205問8 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int x\sqrt{x+2} dx$
 $\sqrt{x+2}=t$ とおく
 $x+2=t^2$
 $\therefore x=t^2-2$
 $\therefore dx=2t dt$
 (与式) $= \int (t^2-2) \cdot t \cdot 2t dt$
 $= 2 \int (t^4-2t^2) dt$
 $= 2 \left(\frac{1}{5} t^5 - \frac{2}{3} t^3 \right) + C$
 $= \frac{2}{15} t^3 (3t^2-10) + C$
 $= \frac{2}{15} (\sqrt{x+2})^3 \{3(x+2)-10\} + C$
 $= \frac{2}{15} (3x-4)(x+2)\sqrt{x+2} + C$

(2) $\int \frac{x^2}{\sqrt{x+3}} dx$
 $\sqrt{x+3}=t$ とおく
 $x+3=t^2$
 $\therefore x=t^2-3$
 $\therefore dx=2t dt$
 (与式) $= \int \frac{(t^2-3)^2}{t} \cdot 2t dt$
 $= 2 \int (t^4-6t^2+9) dt$
 $= 2 \left(\frac{1}{5} t^5 - \frac{6}{3} t^3 + 9t \right) + C$
 $= \frac{2}{5} t (t^4-10t^2+45) + C$
 $= \frac{2}{5} \sqrt{x+3} \{ (x+3)^2 - 10(x+3) + 45 \} + C$
 $= \frac{2}{5} \sqrt{x+3} (x^2+6x+9-10x-30+45) + C$
 $= \frac{2}{5} (x^2-4x+24)\sqrt{x+3} + C$

(3) $\int \frac{9x}{\sqrt{3x-1}} dx$
 $\sqrt{3x-1}=t$ とおく
 $3x-1=t^2$
 $3x=t^2+1 \therefore x=\frac{1}{3}(t^2+1)$
 $\therefore dx=\frac{2}{3} t dt$
 (与式) $= \int \frac{9 \cdot \frac{1}{3}(t^2+1)}{t} \cdot \frac{2}{3} t dt$
 $= \int \frac{3(t^2+1)}{t} \cdot \frac{2}{3} t dt$
 $= 2 \int (t^2+1) dt$
 $= 2 \left(\frac{1}{3} t^3 + t \right) + C$
 $= \frac{2}{3} t (t^2+3) + C$
 $= \frac{2}{3} \sqrt{3x-1} \{ (3x-1)+3 \} + C$
 $= \frac{2}{3} (3x+2)\sqrt{3x-1} + C$

◎ $f(g(x))g'(x)$ の不定積分

$$\int f(g(x))g'(x)dx = \int f(u)du \rightarrow \text{具体例で確認!}$$

* 中身の微分が入るとき。

P206例題2 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int 2x(x^2+1)^3 dx$
 $= \int (x^2+1)^3 (x^2+1)' dx$
 $= \frac{1}{4}(x^2+1)^4 + C$
逆数

(補足) 微分して元に戻ることを確認格とす
 $\left\{ \frac{1}{4}(x^2+1)^4 \right\}' = \frac{1}{4} \cdot 4(x^2+1)^3 \cdot 2x = 2x(x^2+1)^3$

(2) $\int \cos^2 x \sin x dx$
 $= \int (\cos x)^2 (-\cos x)' dx$
 $= -\int (\cos x)^2 (\cos x)' dx$
 $= -\frac{1}{3}(\cos x)^3 + C (= -\frac{1}{3}\cos^3 x + C)$

$\left\{ -\frac{1}{3}(\cos x)^3 \right\}' = -\frac{1}{3} \cdot 3(\cos x)^2 \cdot (-\sin x) = \cos^2 x \sin x$

P207問9 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \sin^2 x \cos x dx$
 $= \int (\sin x)^2 (\sin x)' dx$
 $= \frac{1}{3}(\sin x)^3 + C$
 $= \frac{1}{3}\sin^3 x + C$

(2) $\int 3x^2 \sqrt{x^3-1} dx$
 $= \int (x^3-1)^{\frac{1}{2}} (x^3-1)' dx$
 $= \frac{2}{3}(x^3-1)^{\frac{3}{2}} + C$
 $= \frac{2}{3}(x^3-1)\sqrt{x^3-1} + C$

(3) $\int 2xe^{x^2} dx$
 $= \int e^{x^2} (x^2)' dx$
 $= e^{x^2} + C$

(4) $\int \frac{1}{x} \log x dx$
 $= \int (\log x) x (\log x)' dx$
 $= \frac{1}{2}(\log x)^2 + C$

◎ $\frac{f'(x)}{f(x)}$ の不定積分

$$\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \log |f(x)| + C \rightarrow \text{具体例で確認!}$$

* 分母の微分したものが分子にあるとき。

P207例7 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \frac{2x}{x^2+4} dx$
 $= \int \frac{(x^2+4)'}{x^2+4} dx$
 $= \log |x^2+4| + C$
 $= \log(x^2+4) + C \quad (x^2+4 > 0 \neq 1)$

$\left\{ \log(x^2+4) \right\}' = \frac{1}{x^2+4} \times 2x = \frac{2x}{x^2+4}$

(2) $\int \tan x dx$
 $= \int \frac{\sin x}{\cos x} dx$
 $= \int \frac{(-\cos x)'}{\cos x} dx$
 $= -\int \frac{(\cos x)'}{\cos x} dx$
 $= -\log |\cos x| + C$

$\left\{ -\log |\cos x| \right\}' = -\frac{1}{\cos x} \times (-\sin x) = \frac{\sin x}{\cos x} = \tan x$

P207問10 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \frac{2x+3}{x^2+3x+2} dx$
 $= \int \frac{(x^2+3x+2)'}{x^2+3x+2} dx$
 $= \log |x^2+3x+2| + C$

(2) $\int \frac{e^x}{1+e^x} dx$
 $= \int \frac{(1+e^x)'}{1+e^x} dx$
 $= \log |1+e^x| + C$
 $= \log(1+e^x) + C \quad (1+e^x > 0 \neq 1)$

(3) $\int \frac{1}{\tan x} dx$
 $= \int \frac{\cos x}{\sin x} dx$
 $= \int \frac{(\sin x)'}{\sin x} dx$
 $= \log |\sin x| + C$

(4) $\int \frac{\sin x}{1+\cos x} dx$
 $= -\int \frac{-\sin x}{1+\cos x} dx$
 $= -\int \frac{(1+\cos x)'}{1+\cos x} dx$
 $= -\log |1+\cos x| + C$

◎分数関数の不定積分

P210例題5 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \frac{x^2+3}{x+1} dx$

★分子の次数 > 分母の次数
⇒ 割り算をして、次数を下げよう!

(準備)

$$\begin{array}{r} x-1 \\ x+1 \overline{) x^2 } \\ \underline{x^2+x} \\ -x+3 \\ \underline{-x-1} \\ 4 \end{array}$$

$x^2+3 = (x+1)(x-1) + 4$
割式 × 商 + 余り

$$\frac{x^2+3}{x+1} = x-1 + \frac{4}{x+1}$$

(与式) = $\int (x-1 + \frac{4}{x+1}) dx$
= $\frac{1}{2}x^2 - x + 4 \log|x+1| + C$

(2) $\int \frac{1}{(x+1)(x+2)} dx$

★分母に積形
⇒ 部分分数に分解!

$\frac{1}{(x+1)(x+2)} = \frac{a}{x+1} + \frac{b}{x+2}$ とすると
 $1 = a(x+2) + b(x+1)$
 $1 = (a+b)x + (2a+b)$

両辺比較して、

$$\begin{cases} a+b=0 \\ 2a+b=1 \end{cases} \therefore \begin{cases} a=1 \\ b=-1 \end{cases}$$

(与式) = $\int \frac{1}{x+1} dx - \int \frac{1}{x+2} dx$
= $\log|x+1| - \log|x+2| + C$
= $\log \left| \frac{x+1}{x+2} \right| + C$

(参考) $\frac{1}{ab} = \frac{1}{b-a} \left(\frac{1}{a} - \frac{1}{b} \right)$ を利用しよう。

例 $\frac{1}{(x+1)(x+3)} = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{x+1} - \frac{1}{x+3} \right)$
 $(x+3) - (x+1)$

これを利用すると、

$\frac{1}{(x+1)(x+2)} = \frac{1}{x+1} - \frac{1}{x+2}$ と求むに類する
形式。どんな形式にも使えるわけじゃないので注意。

P210問14 次の不定積分を求めよ。

(1) $\int \frac{x^2-x+1}{x+2} dx = \int (x-3 + \frac{7}{x+2}) dx$
= $\frac{1}{2}x^2 - 3x + 7 \log|x+2| + C$

$x^2-x+1 = (x+2)(x-3) + 7$
 $\frac{x^2-x+1}{x+2} = x-3 + \frac{7}{x+2}$

(2) $\int \frac{2}{x(x+2)} dx$
= $2 \int \left(\frac{1}{x} - \frac{1}{x+2} \right) dx$
= $2 \log|x| - 2 \log|x+2| + C$
= $2 \log \left| \frac{x}{x+2} \right| + C$

(3) $\int \frac{x-3}{x^2-3x+2} dx$
 $\frac{x-3}{x^2-3x+2} = \frac{x-3}{(x-1)(x-2)}$ じゃない。

$\frac{x-3}{(x-1)(x-2)} = \frac{a}{x-1} + \frac{b}{x-2}$ とおいて分母を払うと、

$x-3 = a(x-2) + b(x-2)$
 $x-3 = (a+b)x - 2a-2b$
 $\begin{cases} a+b=1 \\ -2a-2b=-3 \end{cases} \therefore \begin{cases} a=2 \\ b=-1 \end{cases}$

(与式) = $\int \left(\frac{2}{x-1} - \frac{1}{x-2} \right) dx$
= $2 \log|x-1| - \log|x-2| + C$
= $\log \frac{(x-1)^2}{x-2} + C$

◎三角関数の不定積分 → 公式を利用して、計算できる式に変形

2倍角の公式

$$\begin{aligned} \sin 2\alpha &= 2\sin\alpha\cos\alpha \\ \cos 2\alpha &= \cos^2\alpha - \sin^2\alpha \\ &= 1 - 2\sin^2\alpha \\ &= 2\cos^2\alpha - 1 \end{aligned}$$

半角の公式

$$\begin{aligned} \sin\alpha\cos\alpha &= \frac{\sin 2\alpha}{2} \\ \sin^2\alpha &= \frac{1 - \cos 2\alpha}{2} \\ \cos^2\alpha &= \frac{1 + \cos 2\alpha}{2} \end{aligned}$$

これは積分でよく利用する

積→和の公式

$$\begin{aligned} \sin\alpha\cos\beta &= \frac{1}{2}\{\sin(\alpha+\beta) + \sin(\alpha-\beta)\} \\ \cos\alpha\sin\beta &= \frac{1}{2}\{\sin(\alpha+\beta) - \sin(\alpha-\beta)\} \\ \cos\alpha\cos\beta &= \frac{1}{2}\{\cos(\alpha+\beta) + \cos(\alpha-\beta)\} \\ \sin\alpha\sin\beta &= -\frac{1}{2}\{\cos(\alpha+\beta) - \cos(\alpha-\beta)\} \end{aligned}$$

よく利用する

参考式の導き方 (省略は書かない)

$$\begin{aligned} s(\alpha+\beta) &= s\alpha c\beta + c\alpha s\beta \quad \text{加法定理} \\ +) s(\alpha-\beta) &= " - " \\ \hline s(\alpha+\beta) + s(\alpha-\beta) &= 2s\alpha c\beta \\ \therefore s\alpha c\beta &= \frac{1}{2}\{s(\alpha+\beta) + s(\alpha-\beta)\} \\ \text{積} &\longrightarrow \text{和} \\ \alpha+\beta &= A, \alpha-\beta = B \text{ とおくと} \\ \therefore sA + sB &= 2s\frac{A+B}{2} c\frac{A-B}{2} \\ \text{和} &\longrightarrow \text{積} \end{aligned}$$

★ ~~すべて丸暗記~~ → 自分で導きながら、理解に覚えよう

P211例題6 次の不定積分を求めよ。

$$\begin{aligned} (1) \int \sin^2 x dx &= \int \frac{1 - \cos 2x}{2} dx \\ &= \frac{1}{2} \int (1 - \cos 2x) dx \\ &= \frac{1}{2} \left(x - \frac{1}{2} \sin 2x \right) + C \\ &= \frac{1}{2} x - \frac{1}{4} \sin 2x + C \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (2) \int \sin 3x \cos 2x dx &= \int \frac{1}{2} \{ \sin(3x+2x) + \sin(3x-2x) \} dx \\ &= \frac{1}{2} \int (\sin 5x + \sin x) dx \\ &= \frac{1}{2} \left\{ \frac{1}{5} (-\cos 5x) + (-\cos x) \right\} dx \\ &= -\frac{1}{10} \cos 5x - \frac{1}{2} \cos x + C \end{aligned}$$

P211問15 次の不定積分を求めよ。

$$\begin{aligned} (1) \int \cos^2 x dx & \quad \text{半角の公式} \\ &= \int \frac{1 + \cos 2x}{2} dx \\ &= \frac{1}{2} \left(x + \frac{1}{2} \sin 2x \right) + C \\ &= \frac{1}{2} x + \frac{1}{4} \sin 2x + C \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (2) \int \cos 3x \cos x dx & \quad \text{積→和の公式} \\ &= \frac{1}{2} \int \{ \cos(3x+x) + \cos(3x-x) \} dx \\ &= \frac{1}{2} \int (\cos 4x + \cos 2x) dx \\ &= \frac{1}{2} \left(\frac{1}{4} \sin 4x + \frac{1}{2} \sin 2x \right) + C \\ &= \frac{1}{8} \sin 4x + \frac{1}{4} \sin 2x + C \end{aligned}$$

★ 積分計算の練習ポイント

- ① パターンごとにくり返し練習に身をつける
 - ② 式を見て、どのパターンになるか判断する ← パッと見て判断できる
おなじパターンでくり返そう!
 - ③ 答えが出たら、微分して元に戻るか確認する ← 元に戻らなければ
再度やり直してみよう!
- まずは一通りやるのが重要